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Analytické vyjáďreńı p̌ŕımky

Př́ımku můžeme v analytické geometrii vyjáďrit několika způsoby, z nichž
dva nejdůležitěǰśı jsou:

parametrické vyjáďreńı p̌ŕımky,

obecná rovnice p̌ŕımky.

Každé z těchto vyjáďreńı má své výhody i nevýhody.
Obecná rovnice p̌ŕımky působ́ı jednodušeji, nemůžeme ji však využ́ıt
v prostoru.
Parametrické vyjáďreńı p̌ŕımky se může zdát zdlouhavé, je však velmi
intuitivńı.
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Parametrické vyjáďreńı p̌ŕımky

Parametrické vyjáďreńı p̌ŕımky pracuje s principem p̌rič́ıtáńı r̊uzných
násobk̊u směrového vektoru p̌ŕımky k bodu lež́ıćımu na p̌ŕımce.
Směrový vektor p̌ŕımky snadno źıskáme jako vektor určený dvěma body
této p̌ŕımky.
Do každého bodu p̌ŕımky lze dospět p̌ričteńım určitého násobku směrového
vektoru k p̌redem danému bodu. Nap̌ŕıklad na obrázku źıskáme bod C
následovně: C = A+ 2 · u⃗.

p : X = A+ t · u⃗ t ∈ R

Omezeńım reálného parametru t omeźıme
také p̌ŕımku, d́ıky parametrickému vyjáďreńı
tedy můžeme popsat nap̌ŕıklad úsečku AB.
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Parametrické vyjáďreńı p̌ŕımky

Pro p̌ŕımku v rovině s bodem A[a1, a2] a směrovým vektorem u⃗ = (u1, u2)
plat́ı

p : x = a1 + t · u1
y = a2 + t · u2 t ∈ R

Pro p̌ŕımku v prostoru s bodem A[a1, a2, a3] a směrovým vektorem
u⃗ = (u1, u2, u3) plat́ı

p : x = a1 + t · u1
y = a2 + t · u2
z = a3 + t · u3 t ∈ R
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Př́ıklady

Př́ıklad 1

Jsou dány body A[3, 5],B[−1, 6]. Zapǐste pomoćı parametrického vyjáďreńı

a) p̌ŕımku p danou body AB,

b) úsečku AB,

c) polop̌ŕımku AB,

d) polop̌ŕımku BA.

Př́ıklad 2

Určete parametr k ∈ R tak, aby bod C ležel na p̌ŕımce AB, kde
A[−1, 3],B[1, 1]. Zjistěte, zda bod C lež́ı na úsečce AB, p̌ŕıpadně na
polop̌ŕımce AB.

a) C [3k , k + 1],

b) C [k + 1,−k].
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Obecná rovnice p̌ŕımky

V obecné rovnici p̌ŕımky se objevuje normálový vektor této p̌ŕımky. Je to
vektor, který je kolmý na směrový vektor p̌ŕımky. Protože muśı být tento
vektor až na nenulový násobek jednoznačně daný, nelze využ́ıt obecnou
rovnici p̌ŕımky v prostoru.

p : ax + by + c = 0, a, b, c ∈ R
n⃗ = (a, b)

Pro p̌ŕımku p na obrázku plat́ı:
u⃗ = (4, 2), n⃗ = (−2, 4)
p : −2x + 4y + c = 0
Po dosazeńı některého bodu lež́ıćıho na
p̌ŕımce p dostáváme:
p : −2 · 2 + 4 · 2 + c = 0 → c = −4
p : −2x + 4y − 4 = 0

Při hledáńı kolmého vektoru využ́ıváme skutečnosti, že skalárńı součin
dvou kolmých vektor̊u je roven nule.
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Př́ıklady

Př́ıklad 3

Určete obecnou rovnici p̌ŕımky p, na ńıž lež́ı body A[1,−5],B[0, 3].

Př́ıklad 4

Zjistěte, zda body K [1,−2], L[−3, 0] lež́ı na p̌ŕımce p určené body
A[2,−4],B[−1, 2].

Př́ıklad 5

Určete obecnou rovnici p̌ŕımky p.

p : x = −4 + 2t

y = 1− 5t t ∈ R

Př́ıklad 6

Napǐste parametrické vyjáďreńı p̌ŕımky p : 2x + 3y − 7 = 0.
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Vzájemná poloha dvou p̌ŕımek

Dvě p̌ŕımky mohou být v rovině r̊uznoběžné (1 pr̊useč́ık), rovnoběžné
r̊uzné (0 pr̊useč́ık̊u), nebo totožné (nekonečně mnoho pr̊useč́ık̊u).
V prostoru mohou být nav́ıc mimoběžné (0 pr̊useč́ık̊u, ale nejsou
rovnoběžné).

Vektory rovnoběžných r̊uzných a totožných p̌ŕımek (ať už směrové, nebo
normálové) jsou až na nenulový násobek stejné. Vektory r̊uznoběžných a
mimoběžných p̌ŕımek jsou na sobě lineárně nezávislé.

Určujeme-li vzájemnou polohu dvou p̌ŕımek, je vhodné nejďŕıve zjistit, zda
jsou směrové vektory (resp. normálové vektory) p̌ŕımek svým násobkem.
Následně je ťreba zkontrolovat pr̊useč́ıky zkoumaných p̌ŕımek. Obě p̌ŕımky
p̌ritom můžeme, ale nemuśıme ḿıt vyjáďrené stejným způsobem, tedy
parametricky, nebo obecně.

Hledáme-li k dané p̌ŕımce p̌ŕımku rovnoběžnou, resp. kolmou, procházej́ıćı
daným bodem, můžeme p̌ŕımo využ́ıt směrový či normálový vektor dané
p̌ŕımky.
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Vzájemná poloha dvou p̌ŕımek – p̌ŕıklad

Určeme vzájemnou polohu p̌ŕımek p a q, jestliže p : 4x − y − 11 = 0,

q : x = −2 + 2t

y = 3− 3t t ∈ R.

Řešeńı:
Př́ımka p má normálový vektor n⃗ = (4,−1), p̌ŕımka q má směrový vektor
u⃗ = (2,−3). Pokud by byly p̌ŕımky rovnoběžné r̊uzné nebo totožné, jejich
směrové, resp. normálové vektory by byly svým násobkem.

Můžete nap̌ŕıklad pomoćı normálového vektoru p̌ŕımky p nalézt směrový
vektor této p̌ŕımky a ově̌rit, zda jsou směrové vektory svým násobkem.
Stejně tak ale plat́ı, že pokud by směrové, resp. normálové vektory p̌ŕımek
byly svým násobkem, musel by také být směrový vektor jedné z p̌ŕımek
kolmý na normálový vektor druhé z nich.

Protože ale n⃗ · u⃗ = 8 + 3 = 11 ̸= 0, p̌ŕımky p a q muśı být r̊uznoběžné.
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Vzájemná poloha dvou p̌ŕımek – pokračováńı p̌ŕıkladu

Nyńı poťrebujeme nalézt pr̊useč́ık p̌ŕımek p, q. Jednou možnost́ı jeho
hledáńı je zapsat p̌ŕımku p parametricky a porovnat jednotlivé soǔradnice,
p̌ŕıpadně zapsat p̌ŕımku q obecně a vy̌rešit soustavu dvou rovnic o dvou
neznámých. Úlohu lze ale řešit i tak, že z parametrického vyjáďreńı p̌ŕımky
q dosad́ıme do obecného vyjáďreńı p̌ŕımky p a spoč́ıtáme hodnotu
parametru t.

4(−2 + 2t)− (3− 3t)− 11 = 0

−8 + 8t − 3 + 3t − 11 = 0

11t = 22

t = 2

Následným dosazeńım parametru t do vyjáďreńı p̌ŕımky q źıskáváme
pr̊useč́ık P[2;−3].
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Př́ıklady

Př́ıklad 7

Určete vzájemnou polohu p̌ŕımek p, q. Jsou-li p̌ŕımky r̊uznoběžné,
nalezněte jejich pr̊useč́ık.
p : x = 2− t, y = 1 + t, z = −2− t, t ∈ R
q : x = 1 + s, y = s, z = 5 + s, s ∈ R

Př́ıklad 8

Určete parametr m tak, aby byly p̌ŕımky p, q r̊uznoběžné. Nalezněte jejich
pr̊useč́ık X .
p : x = m + 2t, y = 3t, z = 6− 4t, t ∈ R
q : x = 5 + s, y = 1− 4s, z = −4 + s, s ∈ R
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Obraz bodu v osové souměrnosti

Pomoćı směrových a normálových vektor̊u p̌ŕımek neńı problém nalézt
p̌ŕımky kolmé nebo rovnoběžné, d́ıky tomu můžeme hledat nap̌ŕıklad i
obrazy bodů v osové souměrnosti.

Nalezněme soǔradnice bodu Y , který je obrazem bodu X [−2;−3] v osové
souměrnosti dané osou p, na ńıž lež́ı body A[−1; 0],B[5; 3].

Řešeńı:
Body A,B lež́ıćı na p̌ŕımce p urč́ı směrový vektor této p̌ŕımky:
u⃗ = B − A = (6; 3), ten můžeme nahradit vektorem u⃗1 = (2, 1).

Dále využijme skutečnosti, že body X ,Y lež́ı na p̌ŕımce kolmé k p̌ŕımce p
a oba jsou nav́ıc stejně vzdálené od p̌ŕımky p. Nazvěme si tuto p̌ŕımku q.
U p̌ŕımky q již známe jej́ı normálový vektor (směrový vektor kolmé p̌ŕımky)
a jeden bod, který na ni lež́ı. Můžeme tedy snadno určit obecnou rovnici
p̌ŕımky q : 2x + y − 7 = 0.
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Obraz bodu v osové souměrnosti

Nyńı poťrebujeme nalézt pr̊useč́ık p̌ŕımek p, q, označme jej S . Jak je vidět
z obrázku, plat́ı o⃗ = X − S = −(Y − S).

Při hledáńı pr̊useč́ıku S dosad́ıme z para-
metrického vyjáďreńı p̌ŕımky p do obecné
rovnice p̌ŕımky q.

2(−1 + 2t) + (t)− 7 = 0 → t = 1, 8

Dosazeńım do parametrického vyjáďreńı
p̌ŕımky p nalézáme pr̊useč́ık S [2,6; 1,8].

Nakonec využijme skutečnosti, že vektory dané body SX a SY jsou k sobě
navzájem opačné. Vypoč́ıtejme soǔradnice vektoru
o⃗ = X − S = (−4,6;−4,8), po p̌ričteńı opačného vektoru k bodu S
źıskáváme soǔradnice hledaného bodu Y [7,2; 6,6].
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Př́ıklady

Př́ıklad 9

Určete soǔradnice bodu Y , který je souměrně sdružený s bodem X [8; 1]
podle p̌ŕımky p se směrovým vektorem u⃗ = (1; 3), na ńıž lež́ı bod A[1; 0].

Př́ıklad 10

Je dána p̌ŕımka p : 3x + 5y − 13 = 0. Určete soǔradnice bodu Y , který je
obrazem bodu X [7;−5] v osové souměrnosti dané osou p.
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Řešeńı p̌ŕıkladů – 1. část

Př́ıklad 1:

a) p : x = 3− 4t, y = 5 + t, t ∈ R,

b) p : x = 3− 4t, y = 5 + t, t ∈ ⟨0, 1⟩,
c) p : x = 3− 4t, y = 5 + t, t ∈ ⟨0,∞),

d) p : x = 3− 4t, y = 5 + t, t ∈ (−∞, 1⟩.
Př́ıklad 2:

a) k = 1
4 , bod C lež́ı na úsečce AB,

b) nelze zvolit takové k, aby bod C ležel na p̌ŕımce AB.

Př́ıklad 3: p : 8x + y − 3 = 0
Př́ıklad 4: Bod K lež́ı na p̌ŕımce p, bod L nelež́ı na p̌ŕımce p
Př́ıklad 5: p : 5x + 2y + 18 = 0
Př́ıklad 6: řešeńım je nap̌ŕıklad

p : x = 5 + 3t

y = −1− 2t t ∈ R
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Řešeńı p̌ŕıkladů – 2. část

Př́ıklad 7: p̌ŕımky jsou mimoběžné
Př́ıklad 8: m = −3, X [3; 9;−6]
Př́ıklad 9: Y [−4; 5]
Př́ıklad 10: Y [10; 0]
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